



石原里美(左)和网口亚希共同点燃火炬台 图 新华社

东京奥运火炬传递按期启动

虽意外不断 但总算有了个开始

尽管经历了火炬手退出、火炬意外熄灭等干扰,在运抵日本 370 天后,东京奥运火炬终于传递起来。昨天,在日本福岛县的国家足球训练中心“J-VILLAGE”,举行了奥运火炬传递出发仪式。疫情背景下,为避免人群密集,出发仪式上没有普通观众参与,仅工作人员和受邀嘉宾出席。

奥运火炬传递出发仪式选在福岛举办,主办方是希望通过这次活动展示出在“3·11”大地震海啸灾害以及福岛核事故之后,当地复兴发展的希望。出发仪式上,东京都知事小池百合子表示:“这次奥运的原点是复兴的‘奥运会及残奥会’,没有复兴,就谈不上奥运的成功。”

因为担心疫情风险,东京奥运会多名火炬手选择退出。奥运会宣布延期 1 年后,日本 34 个都道府县至少有 91 人不再担任火炬手,其中 40 名知名人士请辞,包括日本棋圣藤井聪太、花样滑冰运动员宇野昌磨以及黑木瞳、广末凉子、香川照之等著名演员。特别是火炬传递出发仪式前一天,榎叶町政府的火炬手突然缺席传递,以致下一区间的火炬手不得不跑两棒(约 400 米)。此外,原本应在大熊町复兴住宅区进行火炬传递的火炬手,在距离仪式开始 3 个半小时前决定退出。但这些因素没有阻碍火炬的传递。昨天的出发仪式上,东京奥运会大使、日本女演员石原里美和残奥会女子射击选手田口亚希共同点燃了火炬台。石原里美表示:“对火炬传递有各种意见和想法不是坏事,但有一点我觉得,有了目标就会对生活充满希望。我真心希望不仅是火炬传递者,还有很多人可以设立目标,积极开朗地活出自己的人生。”

昨天火炬传递的第一棒,由 2011 年日本获得女足世界杯冠军时的主力队员岩清水梓完成,她手持火炬与另外 14 名女足冠军球员,以及主教练佐佐木刚夫一起跑进球场。上午 11 时 20 分左右,广

野町的第二名火炬手向下一人传递火炬时,火炬没有顺利点燃,没过多久就熄灭了。随后组委会工作人员拿来备用火种重新点火。两个小时后,富冈町也发生类似事故。

出发仪式上,日本奥运担当大臣丸川珠代、东京都知事小池百合子、东京奥运会组委会主席桥本圣子、福岛县内堀知事等出席了出发仪式,菅义伟首相没有到场。

1964 年,桥本圣子的父亲在国立竞技场观看了 1964 年东京奥运会开幕式,他希望自己的孩子有天也能成为奥运选手,于是给她取名“圣子”,“圣”正是指奥运圣火。这位七战奥运会的名宿在现场激动地流下热泪:“终于开始了。延期后的奥运会和残奥会刚好在大地震十周年这一年举行。如果我们能团结一心坚持走完余下的 121 天,我将十分感谢。”

今后 121 天时间里,奥运火炬将传遍日本 47 个都道府县,有一万名火炬手将参加传递活动。从今天开始,火炬南下宫城县,绕日本列岛一周,5 月 25 日传递到京都,6 月 13 日传递到北海道,7 月 9 日进入东京都传递,7 月 23 日抵达奥运会开幕式现场。

日本政府多次表示,东京奥运会一定在 7 月 23 日举办。但是为防止疫情扩大,将禁止海外游客进入日本观看比赛,各个驻外使馆停止发放新的签证,有资格进入日本的人员(包括日本国籍者),均需要严格执行自我隔离的政策。日本已经从 3 月 23 日开始启用健康码跟踪管理入境人员。

首席记者 金雷

记者手记



火炬传递过程中要遵守防疫规定 图 新华社

废料中的铝

日本首相菅义伟没有出席火炬的出发仪式。日本媒体分析认为,仪式前两天才以“国会日程调整不出来”的理由确定缺席的首相,其实对东京奥运会前景仍存忧虑。上周《朝日新闻》的民意调查显示,支持举办奥运的受访者占比 27%,相比于 1 月的 11% 有所上升,但仍有 36% 的受访者选择“再延期”,有 33% 的受访者希望“停办”。

疫情虽远未平息,东京奥运火炬传递面临种种质疑和挑战,但如期举行也为全球抗疫带来希望。

传递使用的火炬,采用樱花形设计,长 71 厘米,重 1.2 千克。“樱花金”火炬使用的材料中,加入了“3·11 大地震”后复兴临时住宅所剩废料中提取的铝。火炬传递的出发地点,选择在福岛县的足球训练基地,这个基地直线距离福岛第一核电站 20 多公里,核泄漏事故发生后,基地被当做事故处理指挥部使用。对日本民众来说,这是一块英勇的土地,东京奥运火炬选择从这里出发,具有特殊的象征意义。

火炬传递,是日本在东京奥运会被推迟后进行的第一项大型活动,是东京奥运会、残奥会能否成功举办的试金石。虽然这届奥运会注定与以往完全不同,但奥林匹克精神依然会激励我们所有人。

金雷

从先胜两局,到被对手连扳三局逆转取胜,每一次的男排联赛京沪大战,总是如电光火石般精彩。比分缠斗、大战五局,昨晚的男排联赛决赛首场,以上海男排 2 比 3 憾负北京男排结束。全华班的上海男排虽不敌拥有两名世界级外援的北京男排,但每球必争、每分必得的态度,让对手险些栽跟头。

获得全场最高分 23 分的主攻科瓦切维奇,在比赛中频频给上海男排点赞,于他而言,上海男排的拼劲,值得尊重。

抱着学习的心态冲击对手,上海男排此番有备而来。在上海男排充分的拦网战术下,北京男排此前有用的打法,突然失灵了。上海男排轻松取得 2 比 0 的开局,令对手始料未及。

戴卿尧的势大力沉的扣球和出其不意的吊球,频频奏效,展现出了一名国手老道的经验。武弼智在网口同马鲁夫单挑,以绝对力量得手,体现了年轻小将的冲击力。首次来到中国的塞尔维亚主攻科瓦切维奇,并未料到夺冠之路上有上海男排这条难缠的拦路虎,尽管如此,他先是冲戴卿尧鼓掌,又向武弼智跷大拇指,对对手的实力和态度,令他敬佩,亦更激发了他的斗志。

可惜的是,当北京男排摸清楚上海男排的路数,并有效调整战略之后,从第三局局末开始风云突变,在队长江川和科瓦切维奇的带领下,北京男排逐渐扭转局势。

终场哨响,走下球场的那一刻,上海男排队员张哲嘉才突然发觉右腿很痛,走路一瘸一拐。他这才想起,原来自己在第一局就拉伤了肌肉,腿上缠上了厚厚的绷带。如果传球到位,张哲嘉的进攻是无解的存在,前两局,正是他和队友出色的拦防,有效遏制了对手的进攻,完全看不出拉伤的右腿对实力有任何影响。在场上拼到“忘我”,对他来说早就司空见惯了。

等排队做完治疗,在床上躺下,已是凌晨 1 点。由于比赛打得太过兴奋,一时很难入睡,张哲嘉对此也经验很足:“硬睡!”他用上海话说道,“哪怕闭目养神也好的。”

的确,11 天的赛程,对于上海男排老队员在体能上的挑战是极高的,尤其是本场决赛前,同北京男排相比,上海男排的休息时间少了好几个小时。外界一致认为,北京男排是本赛季的夺冠热门,而对于联赛十六冠王上海男排来说,这是最难卫冕的一届联赛,主教练沈琼也承认,北京的实力,在上海之上。如果早早缴械投降,上海男排还能成为下月初开打的全运会预赛蓄力,而且输给双外援坐镇的北京男排并不丢脸。但在上海男排的字典里,从没有“放弃”二字,全力争胜,是唯一的目标。既然来到了决赛,那就要每分必得,不放弃任何机会。

打拥有双外援的队伍,上海男排队员们坦言,“更来劲儿。”而正是这股拼劲,激发了北京男排的斗志。在昨晚跌宕起伏的两个多小时里,对于双方而言,成就了更好的彼此,并没有输家,对于观众而言,对悬念十足的京沪之争充满了期待。

根据规则,总决赛共进行两场,若双方各胜一场,则将依次比较积分、胜负局数之比、总得失分之比,若以上数据均打平,将

直接判定决赛第二场胜者为冠军。如今上海男排以 2 比 3 先输一场,悬念无疑将在今晚揭晓,每一局、每一分都至关重要。

本报记者 陶邢莹



武弼智(左)在比赛中扣球

收视指南

上视五星体育频道今天 19 时将转播全国男排联赛上海与北京决赛第二场实况。

联赛决赛首场上海男排二比三憾负

冠军悬念留待今晚揭晓